

# 阳光守护 写在龙江大地上的平安答卷

□文/摄 刘雪晴 本报记者 蔡韬

黑龙江省公安机关锚定“阳光下的守护”法治实践核心，以赤胆为魂、实干为笺，在广袤的龙江大地上挥毫泼墨，绘就平安答卷——每一缕笔触都浸润着鱼水深情，每一处留白都沉淀着法治担当，于寒来暑往间凝聚直抵人心的温暖力量。

全省公安以铁腕护安宁，以实绩践初心：

——现行命案全破的硬核答卷彰显正义力度，“诛雀-2025”专项行动精准亮剑，立案数、财损数分别同比下降6.1%、22.5%，斩断电信网络诈骗利益链条；

——道路交通安全整治成效显著，交通事故四项指数分别下降19.99%、25.92%、17.57%、24.43%；

——法治公安四百余项标准落地生根，让执法公正如磐石坚不可摧；“黄赌”相关刑事案件发案率同比下降27%……

一组组数据背后，是群众安全感、幸福感、满意度的持续跃升。



## 创新之翼 守望万家安宁

破晓时分，当第一缕晨曦轻抚广袤的林海，黑龙江省公安厅林区公安局“晨光巡逻队”的身影已穿梭在街巷之间，这支由25名民警、辅警组成的特殊队伍，以“动态巡逻+定点值守”的创新模式，在清晨这个治安防控的关键时段筑起了一道无形的安全屏障。截至目前，巡逻队累计找回遗失物品136件，解答群众咨询2500余人次，调解纠纷89起。数字背后，是民警们对“人民公安为人民”誓言的生动诠释，是他们用真情织就的平安画卷。

与此同时，在乌苏里江畔，江水流光溢彩，山色空蒙如画。面对旅游旺季的管理难题，饶河公安创新“1+N”联合执法模式，将文旅、市场监管、消防、应急救援等多部门力量巧妙串联。专项整治行动如春风化雨，应急演练似未雨绸缪，让“处处见警察，安心又放心”成为游客最温暖的旅行记忆。今年以来，饶河县公安局开展大型清查行动28次，排查整改安全隐患136处，调处旅游纠纷89起。数字背后，是公安民警用汗水浇灌的平安之花，是法治精神在黑土地上的生动实践。

## 淬火利剑 守护百姓钱袋

在大庆公安“诛雀-2025”专项行动的战场上，反诈民警们正在与时间赛跑。晨光中的宣讲，深夜里的拦截；从开展百余场反诈宣讲进校园、进社区活动，到制作60部警示教育短视频；从实现资金预警连续10个月“零被骗”，到建立全民反诈宣传体系——大庆公安用实际行动在群众心中筑起一道坚不可摧的“反诈长城”。

“今年我一定提高警惕，再也不让假种子耽误种地了！”佳木斯富锦市公安局二龙山派出所民警小付到村民刘大哥家中走访，提起去年春耕时差点因假种子误了农时的事，刘大哥仍心有余悸。去年3月初，刘大哥经“熟人”推荐购买了一批玉米种子，凭借多年的种植经验，他察觉“不太对劲”，立即联系辖区民警，派出所随即协同相关部门对种子进行鉴定，确认为劣质产品后，顺藤摸瓜打掉了一个流窜当地的犯罪团伙，为刘大哥追回全部购种款，帮他及时种上了地。

在鸡西密山，一起合同诈骗案迎来了正义的曙光。18年前，朱某以虚假土地承包合同骗取9万元后携款潜逃。案值虽小，也要守护群众的血汗钱。2025年初，办案民警运用新型科技手段层层剥茧，最终锁定藏匿在省外的嫌疑人，跨越千里的雷霆收网，为这条跨越多年的追逃路画上了圆满句号，这份执着，让法治之光穿越时光的尘埃依然璀璨夺目。



“多警种”融合，  
守护安全发展环境。



维稳处突演练。

## 服务细雨 润泽千企万家

盛夏七月，齐齐哈尔市富裕县公安局交警支队的民警们走进中北石油运输公司，为企业送去量身定制的“安全必修课”。民警们细致检查每一辆运输车的轮胎、制动等关键部位，同时在培训课上深入浅出地讲解夏季行车要领。“夏季胎压易升高，出车前必查；气温超35℃，危化品挥发加快30%以上，停车检查不能马虎。”这些实用的安全提示，让驾驶员们受益匪浅。

“以前总觉得自己做得挺好，现在才知道有这么多细节要注意。”企业负责人的感慨，道出了警企携手共创安全的重要意义。这种主动上门、精准指导的服务方式，体现了公安机关“预防为主、服务在前”的工作理念，展现了新时代公安民警的责任与担当。

在绥化海伦市，公安机关的服务更如春雨般细腻绵长。长发派出所创新推行“移动警务室”进企业活动，将服务窗口搬进厂区，民警化身“业务员”和“法律顾问”，让员工足不出户就能办理居住证、无犯罪记录证明等业务。年初至今，已现场办理业务68件，接待咨询150余人次，实现材料齐全事项当场办结率100%。

海北派出所推行的“一企一警”定制服务，为7家重点企业量身打造安防方案，补全监控盲区12处，开设反诈小课堂28场。今年以来，海伦公安通过12场警企恳谈会解决企业诉求36件，堵塞管理漏洞19处。这些是公安机关“服务无止境”的承诺，更是警企同心、共促发展的生动实践。

## 改革破冰 温暖千家万户

近日，哈尔滨工程大学留学生卡玛在校内办完签证延期后，为哈尔滨市公安局出入境管理支队民警发出由衷的点赞。针对外籍师生办证难题，支队主动上门提供“一站式”签证服务。通过提前梳理名单、简化流程，并携带设备入校现场办理，让留学生签证延期实现“零跑腿”。活动当天，民警为10余名留学生高效办结业务，并解答政策疑问，校方称赞举措专业又贴心。

今年，首批20年有效期居民身份证迎来换证高峰。鹤岗市公安局以改革创新破题，推出一系列暖心服务举措，让户籍窗口化作便民服务的温馨港湾。各派出所户籍窗口统一实行弹性工作机制，周末假期轮流值班，确保服务“不打烊”。这样贴心的安排，让上班族、学生族不再为办证发愁，真正实现了“随时来，随时办”。

截至目前，鹤岗市公安局通过绿色通道为考生加急办理证件210余件，延时与节假日服务占比达25%，累计办结业务3万余笔。

在黑河市公安局车管所，一次跨越国界的的服务正在进行。一名俄罗斯籍驾驶人前来办理临时驾驶许可，通过部门协同、信息共享、即来即办的“绿色通道”，他真切感受到了“极速办结”的中国速度。“真是太高效了！”这位外籍驾驶人在办完业务后连连称赞，“工作人员专业细致的服务，让我感受到了家一般的温暖。”

高效的跨境业务办理，正是公安改革优化营商环境的最佳注脚。目前，黑河市公安机关涉外驾驶许可业务办理时间已从原来的半天缩短至1小时内，真正实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。



深入企业进行安全检查。

## 山海情长 警民同心共守

八月的伊春溪水国家森林公园层林尽染，美景如画。一名上海游客徒步时不慎摔倒，腿部被尖锐的碎石划伤。“别担心，我们马上就到！”伊春市公安局上甘岭派出所溪水公园警务室民警们带着急救装备迅速赶往现场，一边轻声安抚游客情绪，一边熟练地进行消毒包扎，并用担架护送游客下山。经过40多分钟的艰难跋涉，游客被安全转移至山下，与等候的医护人员完成交接。游客家属紧紧握住民警的手：“如果没有你们，真不知道该怎么办。黑龙江的警察真好！”

十月的大兴安岭，一场突如其来的大雪为万里林区披上银装，却也困住了一位远道而来的骑行者。塔河县交警在巡逻时发现，男子已在风雪中艰难前行多时，体力严重透支，处境危险。“快上车暖和暖和！”民警们立即展开救援，由于自行车和行李过多无法全部装入警车，他们迅速联系盘古派出所协调皮卡车支援。民警递上热水，安抚骑行者情绪，车辆抵达后，又细心固定行李，驾驶警车一路护送。抵达服务区后，民警们帮忙联系住宿、送来

御寒物资，第二天一早还特意送来热腾腾的早餐。骑行者紧握民警的手热泪盈眶：“这次特殊的经历，让我永远记住了大兴安岭的雪，更记住了温暖的黑龙江警察！”

在这片辽阔的北国疆域，这样的暖心故事每天都在上演。据统计，今年以来全省公安机关累计救助群众2.3万余人次，帮助找回走失人员1800余人，为群众解决实际困难5.6万余件。民警们用忠诚守护平安、用温情化解危难，让警民鱼水情深成为黑土地上最动人的风景。

从兴安岭的林海松涛到三江平原的黑土沃野，从城市街巷的万家灯火到边境线上的风雪戍守，从线下的平安守护到云端的精准防控，黑龙江公安机关始终以“阳光下的守护”为不变承诺，以打击犯罪的锐度、服务群众的柔度、法治建设的深度、科技赋能的强度，织密全方位、立体化平安防护网。这份守护，在寒夜出警的车灯里，在窗口服务的笑容中，融在日复一日的坚守里，成为龙江大地最坚实的平安底色，在岁月长河中永续延伸。



向游客介绍赫哲族民俗。